
 

 

 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 106 

 
Del 09/11/2023 

OGGETTO: Realizzazione parco giochi inclusivo e riqualificazione Piazza S. 

Marina. Firmatario Consigliere Comunale Maisano Damiano. 
 

RINVIO 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 9 del mese di novembre, alle ore 19:51 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 07/11/2023 

prot. N.581/UP notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

 

PRESENTI N. 13 ASSENTI N. 11 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Maisano, il quale intende segnalare al Presidente e 
all’amministrazione che stanno giungendo ai cittadini delle multe dell’anno 2020 
con tanto di iscrizione a ruolo tramite l’Agenzia delle Entrate. Dà atto che più 
di un cittadino si è recato, con la multa già pagata nell’anno 2020 entro i termini 
previsti, presso il Comando dei Vigili Urbani i quali gli hanno comunicato che 

era indispensabile scaricare più di un modulo dal sito istituzionale dell’ente al 
fine di avanzare la richiesta di cancellazione. Il Consigliere Maisano si chiede 

quindi dove vanno a finire i soldi delle multe pagate attraverso i bollettini 

postali visto che si verificano numerosi disguidi. La cosa antipatica - aggiunge 

il Consigliere Maisano - è la trafila che bisogna seguire e i moduli che si devono 

compilare per la richiesta di cancellazione, soprattutto a scapito dei soggetti 

anziano che hanno difficoltà ad utilizzare il computer. 

Ritiene che sul punto si generi anche un danno erariale visto e considerato che i 

cittadini in questione hanno ricevuto dall’ente una prima raccomandata con 

iscrizione a ruolo del verbale ed una seconda raccomandata con avviso dell’avvenuta 
registrazione della richiesta di cancellazione della multa. 

Si augura che i cittadini non gettano mai via le ricevute di pagamento delle multe 

perché in caso contrario saranno costretti a pagare la multa triplicata 

nell’importo vista l’iscrizione a ruolo. 
 

In via preliminare interviene anche il Consigliere Italiano Lorenzo, per segnalare 

innanzitutto la mancata nomina del Garante per l’Infanzia e l’Adolescenza 
nonostante il Consiglio Comunale abbia deliberato favorevolmente all’unanimità in 
tal senso. Si riserva di presentare un’interrogazione sul punto. 
Altra segnalazione è relativa alla viabilità della SS113, infatti, com’è stato 
avanzato nella passata seduta di C.C., era stata richiesta la presenza in aula 

sia dell’Assessore alla Viabilità e sia del Comandante dei Vigili Urbani affinché 
questi ultimi relazionassero in merito alla mancata possibilità per i mezzi pesanti 

di proseguire la marcia sulla SS 113 all’intersezione con la via Fiumarella. 
Chiede pertanto al Presidente di provvedere a convocare in aula l’Assessore alla 
Viabilità e il Comandante dei Vigili affinché gli stessi possano relazionare su 

cos’è stato deciso nella riunione tenutasi a San Filippo del Mela in cui si sono 
resi partecipi qualche settimana. 
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Riguardo invece la bretella di ponente il Consigliere Italiano Lorenzo rappresenta 

al civico consesso che il Comune di Milazzo ha ritenuto di non partecipare 

all’incontro tenutosi presso il Genio Civile unitamente ai rappresentanti della 
Città Metropolitana di Messina in cui era stato richiesto l’intervento dei Comuni 
di Milazzo e Barcellona per garantire la viabilità e messa in sicurezza nella 

intersezione tra i Comuni e la Strada Provinciale attraverso la presenza di un 

Vigile Urbano, ma ad oggi nulla è stato fatto e tali notizie sono apprese 

esclusivamente dalla stampa con inevitabile  mancanza istituzionale nei confronti 

del Consiglio Comunale. Ritiene sia opportuno durante le sedute di C.C. che vi 

sia un interlocutore presente in aula anche per una questione di rispetto ed 

educazione istituzionale nei confronti dei Consiglieri Comunali. 

 

Anche il Consigliere Andaloro interviene in via preliminare alla trattazione dei 

punti iscritti all’O.d.g., per rappresentare che molti cittadini chiedono 
informazioni notizie circa la proposta di rateizzazione dei tributi che hanno 

presentato all’ente ma di cui non hanno avuto più notizia. Si riserva di recarsi 
presso gli uffici per comprendere il motivo per il quale ancora ad oggi moltissime 

richieste non sono state evase. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Andaloro precisa che dal punto di vista 
della riscossione il Comune di Milazzo è davvero messo male, tant’è vero che vi 
sono una montagna di residui pari ad oltre 50 milioni di euro. Non comprende 

quindi com’è possibile che gli uffici e i Dirigenti riescano a raggiungere 

determinati obiettivi. Si riserva di approfondire l’argomento proprio in merito 
alle schede di valutazione che sono state consegnate ai dipendenti. Ribadisce, 

come già fatto nelle passate sedute di C.C., che molti Dirigenti, pur non 

conoscendo i dipendenti, hanno assegnato un punteggio di valutazione. 

 

Alle ore 20:02 si allontana il Consigliere Italiano Lorenzo. Presenti 12. 

Alle ore 20:05 entrano in aula i Consiglieri Pellegrino e Sindoni. Presenti 14. 

 

Anche il Consigliere Crisafulli interviene in via preliminare alla trattazione 

dei punti iscritti all’O.d.g. dichiarando di essere rammaricato per il fatto che 
ultimamente il Sindaco snobba il Consiglio Comunale a differenza del passato in 

cui invece era sempre presente ai lavori d’aula. 
Rammenta che tempo addietro il Sindaco aveva preso pubblicamente degli impegni 

con l’aula in riferimento alla rimodulazione di piazza San Pietro, ma ad oggi tali 
impegni non sono ancora stati mantenuti. 

Rammenta inoltre che si era principalmente discusso dell’installazione di un campo 
di Padel all’interno della suddetta piazza ma sottolinea ancora una volta che la 
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realizzazione della struttura in questione non è apprezzata dai cittadini di San 

Pietro tant’è vero che sono state raccolte circa 300 firme contro tale 

progettazione. 

Aggiunge che il Sindaco si era ripromesso di interloquire con i cittadini della 

zona, ma ad oggi non ha provveduto ad instaurare un aperto dialogo neppure con il 

parroco della chiesa. 

Continuando l’intervento il Consigliere Crisafulli sottolinea che gli attuali 
giochi per i bambini sono divenuti ormai troppo vetusti e pericolosi visto che 

non vengono attenzionati da circa tre anni, quindi necessitano inevitabilmente di 

un intervento di manutenzione anche per evitare che qualche bimbo si possa 

infortunare. 

In generale – evidenzia il Consigliere Crisafulli – vi è uno stato di totale 
incuria della piazza, dal verde pubblico alla pulizia dei tombini. 

In definitiva afferma che quella zona della periferia è caduta nel dimenticatoio 

sotto ogni punto di vista, per cui invita l’amministrazione ad intervenire 
tempestivamente. 

 

Alle ore 20:07 rientra in aula il Consigliere Italiano Lorenzo. Presenti 15. 

 

Anche il Consigliere Doddo interviene in via preliminare alla trattazione dei 

punti iscritti all’O.d.g., il quale intende portare a conoscenza dell’aula che 
corre voce, da fonti attendibili, che il reparto di Ginecologia dell’ospedale di 
Milazzo verrà chiuso, di conseguenza una donna per poter partorire è costretta a 

recarsi al “Papardo” oppure al “Policlinico” di Messina. 
Ritiene assurda l’ipotesi e di una gravità inaudita, anche in considerazione del 
fatto che l’eventuale chiusura del reparto di Ginecologia non giustificherebbe 
più l’esistenza del reparto di Neonatologia. Aggiunge che si ipotizza la chiusura 
persino del reparto di Pediatria. 

Invita il civico consesso a non cullarsi su un intervento dei soggetti direttamente 

interessati né tantomeno sui Deputati di riferimento in quanto hanno dimostrato 

di non nutrire particolare interesse per il comprensorio milazzese. 

Continuando l’intervento il Consigliere Doddo ritiene che debba essere il 
Presidente del Consiglio Oliva ad intervenire in merito, senza sottacere, al fine 

di evitare la chiusura totale dei reparti dell’ospedale. 
Aggiunge inoltre che la problematica risale a circa 20 anni fa, tant’è vero che, 
senza rendercene conto, col passare degli anni la situazione è diventata sempre 

più critica. 

Invita il Consiglio Comunale tutto ad eseguire un sit-in davanti l’ospedale fin 
quando non verranno fornite delle risposte certe sul punto. 
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Alle ore 20:17 si allontana la consigliera Sgrò. Presenti 14. 

 

Risponde il Presidente, il quale porta a conoscenza dell’aula che sul punto è 
stata già avanzata una richiesta d’incontro con i vertici dell’A.S.P. per avere 
delucidazioni più chiare sulle notizie apparse sui giornali e sulle ipotesi 

paventate. Rappresenta che l’incontro, per motivi personali, è slittato ad altra 
data, ma rassicura il civico consesso che il Consiglio Comunale di Milazzo rimarrà 

vigile sull’argomento. 
Si mostra disponibile a qualsiasi tipo d’iniziativa il Consiglio Comunale deciderà 
d’intraprendere sulla problematica a seguito dell’incontro con i vertici 

dell’A.S.P.. 
 

Prende la parola il Consigliere Italiano Antonino, il quale dichiara di non avere 

problemi a rimproverare l’operato del proprio partito politico in quanto non 
commette nessun reato. E’ reato invece quando non si dà la possibilità ai cittadini 
che ne hanno bisogno di potersi curare. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Italiano Antonino dichiara di accogliere 
con entusiasmo quanto espresso dal Presidente Oliva in merito a qualsiasi tipo 

d’iniziativa si vorrà intraprendere per contrastare l’ipotesi di chiusura dei 
reparti dell’ospedale di Milazzo. 
Chiude l’intervento evidenziando che è assolutamente inutile fare i “servi 
sciocchi” e considera vergognosa la sanità ormai da tempo. 
 

Interviene il Consigliere Russo Francesco, il quale intende rammentare al civico 

consesso che circa 5 anni fa per protesta contro la chiusura di alcuni reparti 

dell’ospedale di Milazzo, unitamente all’attuale Sindaco Giuseppe Midili, ha 

occupato l’aula per tutta la notte. 
Invita il Consiglio Comunale a convocare una seduta aperta nel piazzale 

dell’ospedale. 
Cambiando argomento, il Consigliere Russo si sofferma sull’ordine dei lavori ed 
evidenzia che l.O.d.g. è composto per lo più da mozioni a firma del Consigliere 

Maisano (circa 30), per cui invita quest’ultimo a voler accorpare parte di esse 
al fine di accorciare i tempi della trattazione. 

 

Prende la parola il Consigliere Saraò, il quale chiede al Presidente di farsi 

carico di convocare a breve una riunione di Capigruppo per affrontare la questione 

dell’ospedale e creare i presupposti di discussione in relazione all’incontro 
previsto per martedì prossimo con i vertici dell’A.S.P.. 
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Rimane disponibile ad occupare l’aula per protesta, ma ritiene più incisivo 

manifestare all’esterno dell’aula per affrontare un argomento che non riveste 
colori politici. 

 

Il Presidente concorda con il Consigliere Saraò che la problematica dell’ospedale 
non ha colori politici ed interessa l’intera collettività. 
Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente introduce il punto n.3 iscritto 

all’O.d.g. avente per oggetto: “Realizzazione parco giochi inclusivo e 

riqualificazione Piazza S. Marina” e cede la parola al primo firmatario. 
 

Alle ore 20:34 si allontana il Consigliere Russo F.. Presenti 13.  

 

Interviene il Consigliere Maisano, il quale, in risposta al Consigliere Russo, 

intende precisare che le mozioni che sono state predisposte fanno riferimento, 

anche se nel frattempo qualcosa è stata già fatta, a piazze e a luoghi differenti. 

Si ripromette di entrare nello specifico di ogni mozione. 

Riguardo l’argomento indicato in oggetto, il Consigliere Maisano non conosce i 
progetti dell’amministrazione con riferimento a quel determinato luogo, tuttavia 
la mozione può essere considerata rafforzativa rispetto alle intenzioni 

dell’esecutivo. 
Il Consigliere Maisano dà lettura integrale della mozione. 

 

Il documento viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Prende la parola il Consigliere Saraò, il quale rappresenta che sulla piazza di 

Santa Marina è già stato predisposto un progetto, per cui sarebbe opportuno recarsi 

presso gli uffici per verificare se gli elementi inseriti in mozione sono già 

stati inclusi nel progetto. 

Invita il Consigliere Maisano a ritirare la mozione, in caso diverso preannuncia 

il proprio voto e quello del partito di appartenenza contrario. 

 

Prende la parola il Consigliere Andaloro, il quale, nel rappresentare che spesso 

frequenta la zona di Santa Marina e Bastione, dà atto che queste vie necessitano 

di nuovi punti di aggregazione. 

Coglie l’occasione per criticare l’amministrazione che nonostante abbia inaugurato 
il parco sportivo di Bastione, ad oggi non risulta ancora aperto. 
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Dà atto che in via Badessa i cittadini hanno avanzato all’amministrazione una 
richiesta di installazione di più panchine in quanto spesso devono fare a turno 

per sedersi a dialogare. 

Evidenzia che nella zona di Santa Marina, così come in altre in cui se n’è 
verificata la caduta, i pali della luce sono vetusti e arrugginiti alla base per 

cui è indispensabile intervenire tempestivamente per evitare che rischiano di 

cadere. 

Chiude l’intervento preannunciando che rimarrà in aula in attesa della votazione. 
 

Alle ore 20:46 si allontana dall’aula il Consigliere Ficarra. Presenti 12. 
 

Prende la parola il Consigliere Crisafulli, il quale ritiene sia importuno chiedere 

ulteriori informazioni all’amministrazione, che purtroppo oggi è assente, circa 
gli elementi che sono già stati inseriti nel progetto, per cui invita il Presidente 

a sospendere la seduta per una riunione dei capigruppo per decidere sul dal farsi. 

 

Alle ore 20:48 si allontana il Consigliere Italiano Antonino. Presenti 11. 

 

Il Presidente accoglie la richiesta e sospende la seduta per una riunione dei 

Capigruppo. 

 

La seduta viene sospesa. 

 

Alla ripresa dei lavori il Presidente dà atto che dalla conferenza dei capigruppo 

è emersa la volontà di condividere la mozione con tutti gli altri Consiglieri oggi 

assenti e con i membri dell’amministrazione, per cui rinvia la seduta a lunedì 13 
novembre 2023 alle ore 19:30. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 20:52. 

 

  








